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1) La successione di polinomi

P0(x) = x3 − 2x2 + x+ 1

P1(x) = 3x2 − 4x+ 1

P2(x) = −x+ 7

P3(x) = 8

è una successione di Sturm?

2) È data una matrice A ∈ Cn×n.

a) ‖A2‖ < 1 =⇒ A convergente?

b) ‖A−1‖ < 1 =⇒ A convergente?

c) È possibile che risulti ‖A‖+ ‖A−1‖ < 1?

3) Determinare la retta di equazione y = c0 + c1x che approssima nel senso dei
minimi quadrati la seguente tabella di valori

x 1 0 −1 2

f(x) 0 1 2 −1
.

4) Determinare i punti fissi della funzione

h(x) = −1 +
5 + 5x

x2
.

5) Calcolare gli autovalori della matrice

A =





α −1 −1
−1 α −1
−1 −1 α



 .



Soluzione

1) La successione data non è una successione di Sturm poiché risulta V (−∞) −
V (+∞) = −1.

2) La prima affermazione è vera perchè

ρ2(A) = ρ(A2) ≤ ‖A2‖ < 1 =⇒ ρ(A) < 1 .

La seconda è falsa poiché

ρ(A−1) ≤ ‖A−1‖ < 1 =⇒ ρ(A) > 1 .

La terza relazione risulta falsa essendo

‖A‖+ ‖A−1‖ ≥ ρ(A) + ρ(A−1) > 1 .

3) Si cerca la funzione φ(x) = c0 + c1x dove c0 e c1 sono le componenti della
soluzione del sistema

(

4 2
2 6

)(

c0
c1

)

=

(

2
−4

)

.

Si ottiene φ(x) = 1− x.

4) I punti fissi sono le soluzioni dell’equazione x = h(x) che sono α1 = −1,
α2 =

√
5 e α3 = −

√
5.

5) La matrice A può essere scritta come

A = (α+ 1)I −





1 1 1
1 1 1
1 1 1





per cui gli autovalori di A sono

λ1 = α− 2, λ2 = λ3 = α+ 1.


